Dobpoe ytpo!

12+ 2023 год

АПРЕЛЬ-ИЮНЬ

№ 4-6 (188-190)

ПОЧЕМУ ВЕЛИКОЙ РОССИИ НУЖНА ВЕЛИКАЯ АРМЕНИЯ?

Вопрос, вынесенный в заголовок данной публикации, отнюдь не риторический. Потому что то, что было полностью понятно российским элитам первой половины XIX века,

Обращаясь к истории, следует помнить, что стратегическую важность Армении понимали не только в николаевской России. Большие планы относительно Армении были и у американского президента В. Вильсона. Хорошо осознавал важность и потенциал Армении Сталин, немало сделавший для репатриации армян на свою историческую родину и строивший планы по воссоединению западной и восточной частей Хайястана.

Очень хорошо осознают значение Армении и в Турции. Здесь прекрасно понимают, что, захватив полностью Нагорный Карабах и Армению, турки смогут контролировать гигантскую территорию, включающую в себя Северный Кавказ, Поволжье, Центральную Азию, Якутию и китайский Синьцзян-Уйгурский автономный район. Проще говоря, Армения сегодня является единственным препятствием для турок в создании Великого Турана, который станет мощным тараном НАТО против России, Ирана и Китая.

Не надо обманывать себя по поводу русско-турецкой дружбы. Ее никогда не было и нет. Нынешние российскотурецкие отношения во многом напоминают те, которые существовали в преддверии Великой Отечественной войны между СССР и нацистской Германией. Только дураки или негодяи могут представлять советско-германские отношения перед ВОВ как сговор и тем более – как союз. Советский Союз в то время всеми силами пытался оттянуть начало войны, которая была неизбежна, и в Кремле это все понимали. Пакт Молотова – Риббентропа, который русофобы представляют сегодня как сговор между СССР и нацистской Германией о разделе Европы, на самом деле являлся первым сражением между Советским Союзом и Третьим рейхом, пускай и дипломатическим. И целью этого сражения со стороны СССР являлось не пустить Гитлера к Киеву еще сегодня приходится объяснять определенной части подвизающихся в сфере большой политики экспертов. Чаще всего – ангажированных Турцией и Азербайджаном.



в 1939 году. Или нужно было просто наблюдать, как Гитлер поглощает всю западную часть Украины и Белоруссии?!

Сейчас ситуация не легче, чем в годы ВОВ, — бои идут в Донбассе, а Кавказ — в преддверии большой войны. Изза предательства Горбачева и прочих иуд после него мы снова оказались в 1942-м, да еще и без такого тыла, как Средняя Азия. Что касается Кавказа, то у России здесь осталась только Армения. И не надо обольщаться насчет Баку. Враг давно уже там.

Но вернемся к Армении. В отношении к этой стране проявляется государственное мышление крупных политиков либо отсутствие у оных такового. Те же государственные деятели, которые не осознают важности Армении, опасны в своем невежестве и глупости. Потому что единственной альтернативой Великому Турану (а это сокрушительный удар по интересам России) может стать Великая Армения — по меньшей мере с Нагорным Карабахом, Нахиджеваном и Карсом (границы покаможно не уточнять, умному — достаточно). Такая Армения сведет на нет все

происки НАТО против России, против Ирана, Китая да и на Ближнем Востоке укрепит позиции вышеупомянутых стран, не говоря уже о самой Армении. Но важно помнить, что и у армян, и у русских осталось совсем немного времени и реализовывать эту концепцию нужно было еще вчера.

К сожалению, и в России, и в Армении без малого тридцать лет господствовала иллюзия о возможности получить мир путем компромиссов и уступок. К чему это привело, мы сейчас видим по Украине. Здесь, на Южном Кавказе, утраченные территории придется отвоевывать гораздо большей кровью, если не принять срочных мер. В конечном итоге Армения для России не менее важна, чем Белоруссия, где РФ разместила свои ТЯО. Так почему в Белоруссии ТЯО есть, а в Армении – нет? Такой ход со стороны России охладил бы пыл многих, желающих погибели и русским, и армянам.

Кстати, интересная закономерность: враги России – они же и враги Армении. И наоборот.

Но если говорить конкретно, то хватит отступать. Ни армянам, ни русским отступать уже некуда. И пора наконец избавиться от смертоносных иллюзий о том, что если мы будем уступать и отступать, то с нами заключат мир и выгодные сделки. Перед нами очень опасный и хитрый враг. Так не будем же облегчать врагу его работу. Тем более там, где у нас нет выбора. Либо мы победим, либо нас не будет. Но второй вариант даже не рассматривается – как-то не к лицу ни русским, ни армя-

А потому лучшей альтернативой второму варианту должен стать союз великой России, Поднебесной, Ирана и великой Армении. Армяне умеют думать, умеют воевать, и более верных друзей у России никогда не было. Это тоже следует учесть.

Владимир РУЖАНСКИЙ.

О национальном характере родных мне народов

Характерных черт у всякого народа — целое множество, и они неизбежно пересекаются с таковыми других народов. Но, исходя из древнего принципа «чтобы понять людей, надо изучать самого себя», я попытался найти у близких мне по духу народов, на мой взгляд, самые существенные черты характера.

Спешу информировать вас, дорогой читатель, что речь пойдет о русских и армянах. Конечно, чтобы сделать такое смелое заявление, надо иметь достаточного опыта непосредственного общения как с представителями этих народов, так и знать основы их духовно-культурного наследия. Не стоит забывать при этом еще и слова сербского святого Иустина (Поповича): «Ни одна проблема не будет по-настоящему поставлена и решена. если она не будет поставлена без страха»! Применительно к национальной проблеме я бы добавил к этим словам еще и «с любовью к предмету исследования». К сожалению, в СМИ межнациональные проблемы разбираются, как правило, с позиций какой-либо заинтересованной стороны (явного или скрытого «заказчика»). Потому что эта тема является самой чувствительной для общества и самой «эффектной» для политиканов. Что характерно, авторы публикаций на эту тему либо скрывают свою этническую (религиозную) принадлежность, либо выдают себя за русских, не будучи ими (все равно большинство не разберется). Ведь далеко не все способны комплексно анализировать поступки и слова людей (политиков, чиновников, журналистов) и сопоставлять их, особенно когда они «ласкают слух»! Народная поговорка гласит, что дерево узнают по плодам его, а человека – по делам, или «скажи кто твой друг, я скажу кто ты»! Но поскольку информацию о делах и друзьях «сильных мира сего» (и публичных лиц) формируют и распространяют далеко не всегда объективную, то до правды добираются немногие.

Жизнь показывает, что сила слова — печатного или устного — зависит не только от его содержания, но и от того, кто его произносит... (Важно не только «что говорят», но и то — «кто говорит»!)

В этом смысле мне скрывать нечего: я армянин, рожденный и выросший в г. Камо Армянской ССР, где и окончил армянскую среднюю школу. В 16 лет я поступил в институт в г. Одессе, потом учился в аспирантуре в г. Москве, после окончания которой обосновался в столице СССР. И с тех пор я практически непрерывно нахожусь в русской среде (уже 50 лет). В основном по учебе и работе мне приходилось общаться с образованными людьми (студентами, аспирантами, учеными), но и с простыми тружениками, бизнесменами и политичами тоже. Все эти 50 лет я активно поддерживаю отношения с моими соплеменниками как в Армении, так и в диаспоре. По политическим убеждениям я являюсь православным монархистом (хотя в студенческие и аспирантские годы глубоко изучал основы марксизма-

33

35 лет Московской армянской воскресной школе «Верацнунд» при Посольстве Республики Армения в Российской Федерации

Московская армянская воскресная школа «Верацнунд» при Посольстве Республики Армения в Российской Федерации, соединенная общей судьбой с многомиллионной армянской диаспорой, чтя память и мудрые наставления предков, передавших любовь и уважение к Родине, исходя из ответственности перед нынешним и будущими поколениями, основываясь на воспитательных и просветительских целях, с 1988 года непрерывно осуществляет образовательную деятельность. Она создана по инициативе Постпредства Армении в Москве и московской армянской диаспоры, при содействии Министерства просвещения Армянской ССР и с благословения Его Святейшества Верховного Патриарха и Католикоса всех армян Вазгена I с целью безвозмездного обучения детей из армянских и смешанных семей родному языку и литературе, истории и культуре, традициям и обычаям армянского народа, равно как и песням и народным танцам. Как отметил последний постоянный представитель Совета Министров Армянской ССР при Совете Министров СССР Эдуард Асатурович Айказян в изданной в 2016 году автобиографической книге «Мой незабываемый XX век», данное событие было воспринято соотечественниками с большим воодушевлением.

В школе «Верацнунд» на бесплатной основе учатся представители армянской и других национальностей разных возрастных групп вне зависимости от степени подготовки. Значительная часть учеников – жители г. Москвы и Москов-



ской области в возрасте от 4 до 25 лет, но есть воспитанники и из иных регионов России и стран СНГ. Учащиеся воскресной школы в рамках полного курса, рассчитанного на четыре года, продуктивно занимаются по специальным учебникам и пособиям, словарям и дидактическим материалам в соответствующих классах (подготовительных, дошкольных, младших и средних школьных, старших). Вместе с тем имеют место начальные и продвинутые уровни вышеперечисленных классов, учитывающие индивидуальный уровень владения учениками армянским языком, их возраст и на-

выки, языковую среду, в которой они живут, равно как и ряд других важных факторов.

В целом администрация школы «Верацнунд» стремится к тому, чтобы образовательный процесс реализовывался на исключительно профессиональном уровне. Для этого привлекаются высококомпетентные учителя, ведущие постоянный контроль успеваемости учеников, тем самым обеспечивая их по ходу обучения достоверной обратной связью. Более того, уделяется особое внимание технической оснащенности, качественной эргономике и комфортному микроклимату классов, где проходят очные уроки. Все это помогает более эффективно наладить полноценный образовательный процесс и в ускоренном режиме научить воспитанников свободно говорить, читать и писать поармянски, приобщить их к армянской культуре и народным традициям, а также сохранить и устойчиво развить в них армянское начало. За время непрерывного существования воскресная школа обучила около 4000 учеников: в первые годы в школе «Верацнунд» ежегодно обучалось от 40 до 80 детей, а сейчас от 200 до 250 детей.

Необходимо подчеркнуть, что Московская армянская воскресная школа «Верацнунд» находится и функционирует в здании Посольства Республики Армения в Российской Федерации, с первых дней предоставившее школе благо-

Рафаэл Патканян был пламенным певцом свободы Армении и армянского народа

Евангелие освобождения Армении

Позор, вечный позор армянам.

Полудикий чернокожий раб создал свое независимое государство «Либерия», и веками гонимый еврей силой денег обратил в свою собственность две пятых Палестины, а беспечные армяне в своей родной райской Армении не имеют ни клочка независимой земли...

- Кто должен освободить Армению?
- Сам армянский народ.
- Каким способом?
- Способы разные, в соответствии с обстоятельствами - когда силой оружия, когда деньгами, когда с чужой помощью.
- Неужели когда-нибудь Армения сможет вновь стать собственностью армян?
- Да, сможет и, несомненно, станет, если все армяне – мужчины и женщины, богатые и бедные, господа и молодежь – возжелают и будут стремиться к свободе Армении настолько, насколько голодный тянется к хле-
- бу и жаждущий к воде. – Какая страна называется Арменией? – Арменией называется та страна, которая окружает озера Севан, Ван и Урмия, а все
- вместе гору Арарат. – Кто враг и кто друг армянина?
- Враг армянина тот, кто стремится удалить армян из Армении и различными несчастьями повергает армян в отчаяние, мешая их созидательной работе во имя Родины. А друг армянина тот, кто облегчает возвращение армян на свою Родину или побуждает их к стойкости у себя в стране.
- Кто настоящий армянин?
- Настоящий армянин тот, кто искренне и страстно желает и содействует независимости Армении. Все остальные – армяшки, то есть не только негодные армяне, но и негодные люди.
- В какой стране армянин может быть счастлив?
- Армянин может быть счастлив только в Армении, поскольку в любом месте он - гоним и лишь в Армении уважаем.
- На что похожи армяне вне Армении?
- Вне Армении армяне похожи на квартиросъемщика, который трудится, украшает эту квартиру, из которой рано или поздно должен быть изгнан законным хозяином.
- В каком состоянии окажутся армяне, если не освободят Армению?
- Если армяне не освободят Армению, они очень скоро (может, через лет пятьдесят) исчезнут с лица земли.
- Неужели богатство не может помочь армянам сохраниться на чужбине?
- На чужбине бедность, несомненно, разъедает армян, но еще быстрее разъедает ар-

мян богатство

- Какая разница между подданным и ра-

Кем являются армяне в чужих государствах: подданными или рабами?

- Подданство означает добровольное подчинение своему государству и его законам, рабство – невольное, насильственное или бездумное, тупое подчинение чужому государству и его законам.

Армяне – рабы в любом чужом государстве, потому что не причастны к созданию законов этого государства, и везде религия армянина была в загоне, а его национальные обычаи подвергались гонениям и пре-

- Какие патриотические дела может делать каждый армянин, не подвергая себя опасности?
- Не подвергая себя опасности, каждый армянин может и обязан делать следую-
- 1) иметь в Армении (это самое важное) большой или маленький земельный vча-
- 2) воспитывать детей в армянском духе;
- 3) обучать их обращению с оружием;
- 4) не заключать брака с чужим.
- Каковы армянские добродетели? Главнейшие армянские добродетели:
- 1) со всем своим имуществом вернуться в
- 2) использовать все возможности, чтобы убедить своих знакомых армян вернуться в
- 3) убеждать и помогать любому армянину в Армении покупать собственное поместье
- и землю: 4) стремиться к открытию в Армении ре-
- месленных и земледельческих школ. - Что является главным заблуждением армянина?
- Самым главным и гибельным заблужде-
- нием для армянской нации является:
- 1) космополитизм;
- 2) скитальчество:
- 3) разное мошенничество во имя личной выгоды, что бросает тень на имя нации;
- 4) лично выгодный патриотизм (патрио-
- 5) строптивость, предательство, доноси-



тельство по отношению к авторитетным армянам:

- 6) браки с чужими.
- Какие слова должны быть изгнаны из армянского языка?
- Из армянского языка должны быть изгнаны навечно приводящие в отчаяние, сеющие безнадежность, уничтожающие престиж нации, прививающие хитрость (плутовство) слова, пословицы, наставления и советы, типа: «где армянин, там беда», «армяне недружные», «и армянин бьет армянина», «все одно, к чему стара-
- О чем молиться армянину денно и нощ-
- Засыпая и просыпаясь, армянин должен произносить только следующую молитву: «О, милосердный Господи, помоги мне освободить Армению». Кроме этой, никакой другой молитвы армянину не нужно.
- Способствует ли поступление армянской молодежи в университеты достижению армянских целей?
- Поступление армянской молодежи в университеты сейчас имеет такое же значение для достижения армянских целей, какое имеет строительство оружейного завода непосредственно перед нападением врага. В этом вопросе армяне опоздали минимум на сто лет.
- С другой стороны, 40-50-летний опыт показывает, что результатом учебы в универ-

ситетах для армян является следующее:

- 1) удобный способ обеспечить себе благосостояние и карьеру;
- 2) охлаждение к своей нации и духовное отчуждение от ее интересов.

А если и есть несколько действительно достойных армян-выпускников университетов, то нужно думать, что они и без университетской учебы были бы полезны нации, точно так, как есть весьма полезные для нации люди, не кончавшие вовсе никаких университетов. Нужно принимать во внимание и то обстоятельство, что нынешние университеты и даже науки превратились в руках тиранов в мощное орудие порабощения наций.

- В будущей освобожденной Армении должны ли быть сословие аристократов, наследные титулы, большие поместья или нет?
- Да, наследные титулы должны быть. Большие поместья должны получать те или наследники тех, кто первыми поднимут меч во имя освобождения Армении или отдадут свою жизнь на поле боя. Такие (и только такие) образуют в Армении наивысший и наиболее богатый (земельными наделами)
- Каков девиз армянина?
- Три слова: «Свобода или смерть».
- Достойна ли Армения столь больших жертв?
- Да, достойна наибольших жертв, поскольку средняя продолжительность жизни в Армении 75 лет, за одно посеянное зерно земля Армении дает 45-60 зерен. Половина родников, бьющих в Армении, минеральные, имеющие лечебные воды. Положение Армении – между мирами, то есть на границе Азии и Европы. Если народ Армении и не станет самым сильным среди народов, то, по крайней мере, он будет самым богатым и самым счастливым. Армения богата и животными, и растительностью, и полезными ископаемыми.
- По какой причине Армения четыре раза теряла свою независимость?
- Во всех четырех случаях армяне теряли независимость по одной и той же причине: прежде всего земля в Армении принадлежала 300-400 нахарарам, а не миллионному народу, во-вторых, у армян не хватило ума создать свои национальные законы. Армянский народ не имел ни собственной земли, ни своего закона. Соседним государствам было удобно подавлять народ, лишенный и своих прав, и своей собственности; а для армянского народа чужеземное иго было не

20 О национальном характере родных мне народов

ленинизма, но не был членом КПСС).

Всю эту информацию о себе я привел, потому что считаю. что основное мнение о любом народе у человека складывается на базе впечатлений от личного общения с представителями этого народа, а не только по книгам, газетам и телепередачам. Причем каждый в основном общается с людьми своего уровня в интеллектуальном и нравственном смысле. И совершенно некорректно, когда о внутренней и внешней политике целого государства рассуждает «привязанный» к телеящику «диванный аналитик», который кроме букваря не может назвать другую прочитанную им книгу. Особенно неприятно, когда они переходят на личности (ссылаясь на информацию из «надежных источников»). Свидетельством такой «общественной активности» являются наполненные безумными комментариями социальные сети.

С учетом всего вышеизложенного из опыта моего жизненного пути и полученных знаний я пришел к следующему выводу:

Для русского СПРАВЕДЛИВОСТЬ важнее вы-

Для армянина - ОТНОШЕНИЯ важнее и выгоды, и справедливости!

При этом под «справедливостью» большинство русских понимает «золотое правило» Православного Христианства: «с другими поступай так, как ты хотел бы, чтобы они с тобой поступали»! (Или: «не делай другим то, чего ты не хотел бы, чтобы тебе сделали»!) Видимо, это так, потому что исторически фундаментом государственной власти на Руси служили не юридические, а нравственные законы!

Под отношениями в данном случае понимается совокупность чувств, мнений о себе и своих близких, поступков со стороны людей, с кем приходится об-

щаться. Имеется в виду не только прямые личные и деловые (производственные, имущественные) отношения, но и косвенные высказывания о людях. группах людей (партиях), которых ты почитаешь за авторитетов и «кумиров», включая соплеменников, и даже домашних животных. На Кавказе говорили: когда идешь в гости и хочешь понравиться хозяину, то похвали его собаку или коня (если они попадутся тебе на глаза)!

По-другому это можно называть «инфантильностью» или даже «сентиментальностью»! Если на личностном уровне эти качества «безобидны», то в общественно-политической жизни совершенно неуместны. Более того, при достижении определенных политических успехов такой человек рискует заразиться «нарциссизмом» (который быстро перерастает в шизофрению), что может стать катастрофой и трагедией для целого общества (страны), которым он руководит. К сожалению, эти отрицательные плоды «политической инфантильности» правящей «элиты» пожинает народ Армении во все десятилетия «независимости» государства, особенно после «соросовской революции».

Помнится, как в советское время обиженные на местных чиновников трудящиеся (в союзных республиках) всегда за правдой и справедливостью обращались в Москву и добивались ее. К сожалению, об этом сегодня только помечтать можно. Не только потому, что уже эти «союзные республики» Москве не подчиняются, но и в Москве на ключевых должностях редко встретишь «россиян» (которые пришли на смену русских людей), для которых «справедливость важнее выгоды».

Георгий ЯЗЕРЯН, кандидат технических наук, г. Москва.

35 лет МАВШ «Верацнунд»

устроенные помещения для проведения уроков в своих стенах и реализации образовательно-просветительской и воспитательной миссии. При этом посольство всегда поддерживает школу «Верацнунд» в различных вопросах на протяжении всей ее непрерывной истории. В настоящее время Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Армения в Российской Федерации Вагаршак Варназович Арутюнян успешно продолжает эту славную традицию.

Важно заметить, что школа «Верацнунд» с момента основания поддерживает тесную прямую связь с Армянской Апостольской Церковью. Осознавая, что церковь, школа и семья для проживающей по всему миру многочисленной армянской диаспоры являются важнейшими институтами, содействующими сохранению и укреплению армянской идентичности у настоящего и будущих поколений, в учебную программу воскресной школы включены ознакомительные лекции, посвященные ААЦ. Сверх этого учащиеся ежегодно на протяжении 35-ти лет в период главных церковных праздников – Рождества Христова и Святой Пасхи – посещают Армянскую Апостольскую Церковь, слушают проповеди священнослужителей и читают вместе с ними молитвы на армянском языке, получают напутственные слова и поздравления, которые навсегда остаются в памяти детей и взрослых.

Педагогический состав Московской армянской воскресной школы «Верацнунд» при Посольстве Армении в России возглавляет директор - кандидат педагогических наук Шогик Айказовна Пайлеванян, которая непрерывно работает в данном учебном заведении с 1988 года со дня основания. Учителя армянского языка – Шогик Айказовна Пайлеванян и Анна Арсеновна Оганян, учитель хора и музыки – Арпине Араевна Самвелян, учитель арменоведения – Кнарик Самвеловна Варданян, учитель хореографии и народных танцев - Нане Эдуардовна Маргарян, учитель народных танцев – Маргарита Александровна Григорьева, специалист по информационным технологиям – Ирина Сергеевна Швецова. За активную и плодотворную профессиональную деятельность они неоднократно получали признание со стороны различных профильных ведомств и сообществ, имеют многочисленные грамоты и награды в своих областях. Члены коллектива воскресной школы по-

20 Евангелие освобождения Армении

тяжелее и горше ига своих же нахараров.

- Что требует от армян больше крови и средств: война с врагом или теперешнее мирное рабское состояние?
- Низкое, жалкое, достойное презрения состояние, в котором находятся сейчас армяне, требует от них больше жертв и средств, чем война лицом к лицу с подонками турками, татарами, курдами и черкесами. Каждый год уничтожаются тысячи армян, награбленное, испорченное имущество малодушных армян оценивается в миллионы.
- Кто должен поднять знамя и меч свободы?
- Знамя свободы должны поднять духовные лидеры армянского народа, а меч вся армянская молодежь, все мужчины от 16 до 45 лет.
- На какие деньги приобрести оружие, припасы, форму и другие военные принадлежности?
- Проданными за наличные недвижимыми поместьями в Армении, теми поместьями, которыми сейчас незаконно владеют чужеземные варвары. А кто откажется за наличные, тот навсегда лишится возможности называться армянином Армении (то есть свободным армянином).
- Кто должен быть выбран руководителем Армении?
- Руководителем Армении будет выбран тот, кого Армянская Армия признает самым мудрым, самым смелым и самым честным.
- Что означает победить и проиграть?

 Победить означает выступать против врага с чувством независимости и абсолютно не бояться, проиграть означает сохранять в своем сердце страх на поле боя. Независимый (храбрый) всегда одолеет труса.
- Что должно являться национальными качествами армянина?
- Национальными качествами армянина

должны быть армянский язык и жажда увидеть освобожденную Армению.

- Что является религией армянской наиии?
- Религия армянина непоколебимая вера в то, что Армения должна быть освобождена от чужеземного ига. Кто в это верит, тот принадлежит к истинной армянской религии.
- Что тогда означают просветительское, папское или католическое и лютеранское верование?
- Это устаревшие идеи, продукты человеческих страстей и грубой тупости, наибольшим образом повредившие и сейчас наносящие ущерб армянской нации.
- Правильно ли, когда говорят, что для освобождения народа из рабства нужно подвергнуть его большим опасностям и израсходовать много средств?
- Да, очень правильно. Если освободителями выступают два-три человека, то опасность очень большая и потери неизбежны, а жертвы – выше человеческих сил; но если выступит весь народ, тогда и опасность, и жертвы станут гораздо меньше, так что каждому в отдельности покажутся практически ничтожными.
- Кто должен объединить армян в этом великом деле?
- Всеобщая опасность близкой гибели. Поэтому на каждом армянине лежит священный долг рассказывать другим, разъяснять, что если они не освободят вовремя Армению, то чужие народы искоренят армянский язык и армянскую церковь, а затем армянин сам по себе исчезнет с лица земли. Тогда поймет каждый армянин, что лучше пусть его единственный сын служит своему народу, чем погибнет вся семья, что лучше предоставить часть своего богатства на пользу своему народу, чем допустить присвоение всего богатства чужими.
- Что значат те прекрасные льготы, которые время от времени шедро ссужают-

ся чужими государствами армянскому народу?

- Льготы, предоставляемые чужими государствами армянам, похожи на вкусную приманку в капкане, которой детишки ловят птиц. Благодаря подобным льготам опустела Армения и наивные армяне дожили до сегодняшнего плачевного состояния.
- Восстание армян против тирании справедливо или нет?
- Восстание армян во имя освобождения Армении справедливо и заслужит одобрения всех просвещенных и честных людей мира.
- Значит, армяне имеют право силой оружия освободить свою Родину?
- Армяне не только имеют право освободить Армению силой оружия: для каждого армянина является святым долгом осуществить это героическое начинание. Так же, как всякий наследник имеет полное право получить наследство своего отца или своих предков, и великим преступлением было бы перед своими детьми отказаться от этого наследства: по своей ли воле, или тупости, или малодушию.
- Куда отправляются души тех людей, которые гибнут на войне?
- Как говорит Евангелие, душа погибшего на фронте (в народной войне) становится в один ряд со святыми, отправляясь в царствие небесное, потому что погибший лишился жизни во имя любви и защиты своих притесняемых близких. Имя его будет – мученик, и память о нем святая церковь пронесет до скончания мира.
- Любая ли выпущенная пуля достигает цели и любой ли раненый погибает?
- Из самых точных статистических расчетов видно, что из 10 000 ружейных выстрелов лишь один попадает в цель и лишь один из 38 раненых погибает.
- Погибающие на поле боя не испытывают мучений?
- Самые опытные врачи подтверждают,

что в тысячу раз тяжелее умирать в самой мягкой постели, чем на поле боя, а смерть от оружия – самая легкая.

– Ёсть ли возможность избежать смерти на поле боя?

- Да, есть, и единственная. Если не хочешь быть убитым врагом, сам торопись ему навстречу и будь уверен, что опасность убежит от тебя. Это проверенное явление. Бежать от врага означает, во-первых, что бегущий обязательно будет убит, и, вовторых, это обязательно приведет к гибели друзей по оружию.
- Когда должны подняться армяне?
- Когда между большими народами начнется война не на жизнь, а на смерть.
- А что должны делать армяне до того?
- Изучить данное руководство и свято исполнять его.
- Что представляет собой поместное владение армянина в чужом государстве?
- Это незаметная, но самая прочная цепь, связывающая, словно рабу, руки и ноги армянина.
- Что представляют собой получаемые армянами в чужих государствах почетные звания, титулы, степени, ордена?
- Все звания, награды, титулы, полученные армянами в чужих государствах, заплавные буквы рабства, в котором оказались эти армяне, забыв о свободе своей
- Когда чужие народы прекратят, как это происходит сейчас, пренебрегать, ненавидеть и подвергать гонениям армян и когда начнут уважать их?
- Когда армяне освободят себя из-под чужого ига. Без этого вплоть до своего исчезновения они будут оставаться презираемыми, ненавистными, обесславленными и гонимыми.

Рафаэл ПАТКАНЯН Нор Нахиджеван,

Перевод с армянского языка Армена ЛАЛАЯНА.

?Э **35** лет МАВШ «Верацнунд»

стоянно проходят курсы повышения квалификации и программы профессиональной переподготовки напрямую в Армении, регулярно и качественно организуемые: с 1992 г. – Министерством высшего образования и науки Республики Армения, с 1995 г. – Министерством образования и науки Республики Армения, с 2012 г. – Министерством диаспоры Республики Армения, с 2019 г. – Министерством образования, науки, культуры и спорта Республики Армения. Более того, в научно-практических целях, в том числе для комплексной оценки и постоянного совершенствования образовательной программы школы «Верацнунд», знакомства с новыми профильными учебниками, актуальными методическими пособиями и полезными научными публикациями, долгие годы традиционно поддерживается продуктивная прямая связь с основанным в 1922 г. Армянским государственным педагогическим университетом им. Х. Абовяна, в частности, с факультетом начального образования, кафедрой родного языка и методики его преподавания им. А. Тер-Григоряна, официальной газетой «Педагогический университет». Сверх этого, 26 сентября 2018 г. успешно состоялась процедура подписания Меморандума о сотрудничестве между Московской армянской воскресной школой «Верацнунд» при Посольстве Армении в России и Основной школой № 57 Армянского государственного педагогического университета им. Х. Абовяна с целью всестороннего укрепления и устойчивого развития профессионального взаимодействия в учебно-методической, научно-образовательной и культурной сферах. Научно-практическая связь поддерживается также с Ереванским государственным университетом, Основной школой № 67 им. Е. Чаренца (г. Ереван), Основной школой № 8 им. А. С. Пушкина (г. Ереван), Старшей школой «Академическая» (г. Ереван).

Помимо образовательной, научной и воспитательной деятельности в программе обучения акцентируется достаточное внимание системной организации и проведению познавательно-просветительских мероприятий, благодаря которым удается совершить важные экскурсии (к примеру, по исторической усадьбе Лазаревых - старинному зданию основанного в 1815 г. Лазаревского института восточных языков, в котором в настоящее время располагается дипломатическое представительство Армении в России), посетить различные выставки, музеи и библиотеки, познакомиться с многочисленными произведениями армянских творцов, понять мудрые наставления предков и осознать древние духовные ценности нации, равно как и отметить знаменательные даты и праздники, связанные с Арменией (28 мая – День Первой Республики Армения, 15 июня – День Государственного флага Республики Армения, 5 июля - День Конституции Республики Армения, 21 сентября День независимости Республики Армения).

Московская армянская воскресная школа «Верацнунд» уделяет пристальное внимание такому важному аспекту, как осуществление очных встреч с официальными лицами и достойными представителями своего народа — политическими и общественными деятелями, учеными и предпринимателями, писателями и врачами, художниками и артистами, с которыми с давних времен воскресная школа поддерживает тесную прямую связь. В разные годы школу «Верацнунд» посещали многие прославленные представи-

тели образования, науки, культуры, религии, спорта. Вместе с тем учителя и ученики в системном режиме ежегодно принимают активное участие во всех крупных конференциях и мероприятиях, организованных профильными министерствами и учебными заведениями Республики Армения.

Важно подчеркнуть, что в воскресной школе поддерживается постоянная связь и проводятся частые встречи с многочисленными выпускниками. Директор и учителя школы «Верацнунд» искренне радуются их успехам и от всего сердца желают выпускникам своевременного достижения намеченных целей, реализации трудового потенциала в профессиональной деятельности, больших успехов в выбранной специальности. Одним из важных показателей достойного выполнения воскресной школой образовательно-просветительской и воспитательной миссии на протяжении непрерывной 35-летней истории является то, что дети выпускников - «внуки» и «внучки» школы «Верацнунд» тоже посещают воскресную школу по доброй воле своих родителей. Отрадно, что немало выпускников школы «Верацнунд» достойно проявляют себя в научно-исследовательской и прикладной деятельности, имеют достаточное количество статей в рецензируемых научных журналах, публикаций в авторитетных деловых изданиях, российских и международных патентов и сертификатов, активно занимаются преподавательской и консультационной деятельностью в ведущих вузах и ведомственных учреждениях, равно как и проводят актуальные открытые лекции, семинары и мастер-классы.

Еще стоит обратить внимание, что Московская армянская воскресная школа «Верацнунд» каждый год традиционно проводит летние каникулы непосредственно в Армении. В рамках специально сформированной познавательно-воспитательной программы воскресная школа ежегодно очно посещает в летний период армянские профильные учреждения, известные достопримечательности, полезные мероприятия.

21 мая текущего года в Московской армянской воскресной школе «Верацнунд» при Посольстве Армении в России успешно прошел «Последний звонок» — традиционное праздничное мероприятие по случаю окончания 35-го юбилейного 2022 / 23 учебного года, торжественно прошедшее в актовом зале дипломатического представительства Армении в России.

Вначале присутствующие стоя исполнили Гимн Республики Армения. В рамках официальной части с приветственной

речью выступила Чрезвычайный посланник и полномочный министр Посольства Республики Армения в Российской Федерации Астхик Грачьяевна Балдрян. При этом г-жа Балдрян, в частности, наградила педагогический состав школы «Верацнунд» Грамотами Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Армения в Российской Федерации Вагаршака Варназовича Арутюняна.

Далее после благодарственного слова директора школы, кандидата педагогических наук Шогик Айказовны Пайлеванян состоялся показ на большом экране двух ежегодных видеоотчетов, посвященных образовательно-просветительской и воспитательной деятельности воскресной школы в период текущего учебного года, а также летних каникул в Армении. Вместе с тем ученики разных классов представили юбилейную творческую программу из литературно-музыкальных и танцевальных номеров, реализованную при содействии коллектива школы «Верацнунд» (Ш. А. Пайлеванян, А. А. Оганян, А. А. Самвелян, К. С. Варданян, Н. Э. Маргарян, М. А. Григорьева, И. С. Швецова).

В заключение к присутствующим обратились гости тематических открытых уроков воскресной школы. В частности, с речью выступила второй секретарь Посольства Республики Армения в Российской Федерации Рипсиме Аветиковна Маркосян, которая неоднократно принимала участие в качестве лектора в профильных открытых уроках школы «Верацнунд». Еще к участникам юбилейного мероприятия обратились: постоянный представитель Нагорно-Карабахской Республики в Российской Федерации Альберт Ренаевич Андрян; академик Инженерной академии Армении Бабкен Фридрихович Бадеян; председатель Союза армянских женщин России Армине Седраковна Аракелян; членкорреспондент Российской академии художеств, профессор архитектуры Ашот Генрикович Татевосян (подаривший воскресной школе прекрасный портрет Ованеса Туманяна); член Творческого союза художников России Евгений Владимирович Жиляев; директор Фонда «Московские энциклопедии» Елена Викторовна Матюшина; главный редактор журнала «Горцарар» и газеты «Доброе утро!» Ваграм Владимирович Бекчян; скрипач-виртуоз, солист «Кремльконцерта» Вардан Маркос (исполнивший композицию «Арцах», а также впервые авторскую мелодию «Рассвет в Армении»); преподаватель «Школы Гениев» Елена Бахтина, эксперт в области актерского мастерства Андрей Александрович Бахтин.

Пресс-служба МАВШ «Верацнунд».

Вот и вся благодарность героическим воинам Арцаха и их наследникам

По всесоюзной переписи населения 1939 года население Нагорно-Карабахской автономной области (НКР) составляло 150838 человек, 90 % из которых армяне (135754 человека). Из этого числа 45000, или 33 % населения, были мобилизованы или добровольно ушли на фронт в годы Великой Отечественной войны (в Советском Союзе: 11 млн из 194 млн, т.е. 6 %). В процентном отношении в Нагорном Карабахе было мобилизовано в 5 раз больше людей, чем во всем СССР.

Процент мобилизации населения в армию в Нагорном Карабахе (33 %) был в два раза выше, чем даже в нацистской Германии времен Второй мировой войны. Нацисты, проведшие несколько тотальных мобилизаций, таких высот не до-

стигли, они мобилизовали 16 % населения. «Такой высокий процент немецкой мобилизации Сталин считал авантюризмом, который подорвал жизнеспособность страны, был одной из причин краха», – писал генерал армии С. Штеменко.

В годы войны арцахцы проявили себя как храбрые солдаты, что соответствовало их многовековым воинским традициям. Героями Советского Союза стали 24 армянина из Карабаха. Двое из них, летчик Нельсон Степанян (посмертно награжден второй Звездой) и Маршал Советского Союза Иван Баграмян, удостоены этого звания дважды. На каждые 5656 ка-



Посещение мероприятия — это не только и не столько обязательство и дань уважения пригласившему, сколько и возможность одновременно общаться с друзьями и обрести новых.

Я давно и хорошо знаю виновника вечера, но что за словом «приглашение» скрыто «день рождения», знали немногие. И, конечно, я «бросился» искать традиционную награду, что в этот день, как правило, вешают на шею юбиляра, но не тут-то было. Оказывается, традиционные юбилейные цифры чеканят только: «25», «50», «75», «100», а то, что мне нужно — «88», нигде нет. Придется дождаться до «100»!



Вечер открыл руководитель Культурного центра Посольства Республики Армения в РФ, заслуженный деятель искусств России Владимир Габбе. Вести вечер он поручил Александру Рыжко — певцу, художнику, художественному руководителю «Столичного театра романса». А он слово предоставил Роберту БАБЛОЯНУ.

– Дорогие друзья, гости, спасибо, что вы приняли мое приглашение и пришли. Так случилось, что три знаменательных события в моей жизни, как в хорошем коктейле, сегодня оказались в одном «бокале»: презентация и фильма, и книги, с одинаковым названием «МЫСЛЕКОПИЛКА», и день, а точнее, неделя моего рождения. Я сэкономил ваше время. Надеюсь, вы не пожалеете.

«Юбилей» в переводе с еврейского языка означает «торжество», «праздник», и здесь, как положено, все было «на месте». Поздравления (Альбина СУКИАСЯН от имени общества «АРАРАТ»), концерт (скрипач

Вардан МАРКОС — бессменный, любимый гость почти всех мероприятий армянской диаспоры Москвы) и фуршет, где можно пожелать здоровья и долгих лет жизни юбиляру.

Зал был полон и многолик: русские, евреи и больше всех армян. Под аплодисменты были встречены режиссер и редактор фильма «МЫСЛЕКОПИЛКА» Сергей и Галина БРУСНИЦЫНЫ. Робертом Завеновичем еще раз был представлен Александр Рыжко, специально прибывший к этой дате из Абхазии. Он же один из «жителей-постояльцев» названной книги. Наряду с русскими он исполнил также песню «МАМА» на слова Роберта Баблояна, музыка Арарата Мкртчяна, гостя вечера.

Выступали герои книги: Левон Григорян (кинорежиссер и писатель), Альфред Цамерян (офтальмолог), Сергей Ениколопов (ученый, психолог), Самвел Манасян (поэт), Дмитрий Кукколос (скульптор), Ваграм Бекчян (гл. редактор журнала «ГОРЦАРАР» и газеты «Доброе утро!»).

Слово было представлено также почетным гостям мероприятия: Сергею Габриелянцу (меценат, предприниматель), Симону Кагеяну (писатель), Аиде Мариньян (ученая, филолог), Борису Клементьеву (художник), Ивану Степаняну (стоматолог).

Не случайным лицом на вечере была Ольга Казевина (диспетчер автопарка), сообщившая главному редактору газеты «Ноев Ковчег» Григорию Анисоняну, одному из героев этой же книги, о кем-то забытой в автобусе «какой-то рукописной книги». Это был оригинал «МЫСЛЕКОПИЛКИ». Забыла ее в машине верстальщица рукописи, взявшая ее с собой для работы.

Прав был зачинатель вечера, я не пожалел, я доволен, думаю, другие – тоже, особенно фильмом «МЫСЛЕКОПИЛКА».

Довольным мероприятием остался и сам автор двух представленных на презентацию своих произведений. Он пошел домой с удостоверением «Действительный член АССОЦИАЦИИ АКАДЕМИКОВ по содействию развития науки и техники», которое вручил президент ассоциации — Абгар АИРАПЕТЯН.

И я, как многолетний друг Роберта, сердечно поздравляю его с присвоением ему этого высокого, престижного звания.

Левон ГРИГОРЯН.



«Доброе утро!» уполномочено заявить

У нас есть своё мнение по любому вопросу. Однако это не мешает другим иметь собственную точку зрения и публиковать её в газете «Доброе утро!».

КНИГА. КНИГА – КНЯГИНЯ КНИГОПИСЦАСтрочка биографии

ПЕРВОЕ впечатление – будь оно горек иль сладок – в памяти нашей долог.

Воспитательница детского сада, держа в руках нечто похожее на кусок лаваша, читала нам следующие слова:

 Мой юный друг, читай и пиши, пиши и читай, ты много-много нового узнаешь, и мысль поведет тебя в далекие дали!

Это было в Ереване. Мне было 5 лет. А то, что было в ее руках, — называлось КНИГА. Через 50 лет я узнал, что автор этих слов — армянский писатель XIX века Александр Цатурян. (Перевод вольный, мой.)

Читать я начал рано, но писать стал поздно, очень поздно, если под этим словом прячется «СОЧИНЕНИЕ»

Так, книга «вошла» сначала в мои глаза, потом - в наш дом, «легла» сначала на письменный стол, потом «встала» на книжную полку и «поселилась» у нас навсегда. В послевоенные годы так поступали многие люди, заполняя стены своих квартир книгами вместо ковров и картин. Была мода даже на многотомники. Я их не собирал, за исключением только моих самых любимых авторов: Пушкина (20 томов книг), Маяковского (13); «обращаясь» к Александру Сергеевичу, он писал, что «нашим памятникам со временем – стоять рядом». И не ошибся. сейчас в Москве, на улице Тверской, стоит памятник Пушкину, чуть дальше – Маяковскому, а далее - памятник человеку, чьим именем раньше называлась эта улица, - писателю Максиму Горькому. Сегодня у меня эти два поэта стоят тоже рядом – на одной отдельной полке.

Когда-то, будучи в гостях у детской писательницы Марии Прилежаевой, я заметил, что книги у нее в книжном шкафу стоят в алфавитном порядке, по фамилиям писателей. И я со своими книгами поступил также, поставил по фамилии их авторов: от «А», скажем, Алексин Анатолий, до «Я», например, Яковлев Юрий. Так, у меня постепенно сложилась СВОЯ, домашняя, библиотека, сейчас в ней более трех тысяч книг: разного «возраста», объема и значимости. (Очень большую домашнюю библиотеку я видел у Мариэтты Шагинян.) И эти книги стали моими желанными соседями, собеседниками, советниками. А иная книга — и «княгиней» в работе.

МОИ КНИГИ — ЭТО МОЕ БОГАТСТВО (светлая память о Вахтанге Кикабидзе!).

Конечно, мои книги — не «родственники» друг другу, почему и часть из них я «поселил» по разным «квартирам», то есть по разным полкам, имея в виду их специфику. (Специальных шкафов для книг у меня нет.) Например, от «Сонника» до книги Джуны. Или полка, где — «Бенито Муссолини», «Уинстон Черчилль», «Кнут Гамсун». По разделам я бы обозначил их так: А, Б, В, Г.

А. Это произведения в основном очень известных русских и зарубежных писателей, а также других именитых и неименитых авторов. Эти книги занимают у меня одну стену кабинета. Это авторы: от Гомера и Хемингуэя до Карамзина и Фадеева; поэты — это другая каста — от Байрона и Бернса до Андрея Белого и Евгения Евтушенко.

 А где находятся энциклопедии, справочники? – спросит у меня любознательный чита-

 О-оо! Они по правую руку от меня, рядом с моим рабочим столом, около компьютера, – отвечу я ему.

– Ну а Библия, Библия где? – слышу я его настырный голос.

— Э-ээ! Это «книга книг» лежит над всеми энциклопедиями, — пишу я ему, наверное, он библиофил иль честный христианин. Добавлю, что на этой же метровой полке - почти все словари, начиная от Даля и Ожегова, далее: Топонимический, Медицинский, Литературный (11 томов) — самый любимый, и заканчивая «Блатным лексиконом».

Б. Это «АРМЯНСКИЙ дом». Здесь книги авторов, пишущие на армянском языке и на армянскую тематику. Конечно, начиная от Григора Нарекаци(Х век) и Симона Леаци до Егишэ Чаренца (ХІХ век) и Ованеса Туманяна, от Аветика Исаакяна и Паруйра Севака до современных, пока малоизвестных авторов. Естественно, здесь же — карты древней и Западной Армении со старыми названиями городов, храмов и крепостей, уцелевших от нашествий врагов. Здесь также «Русские писатели об Армении» (1946 г.), армянские и иностранные писатели в русских переводах.

В. Это «ГОСТЕВОЙ дом». Здесь ВСЕ книги с автографами и в большинстве своем со «сладкими» комплиментами в мой адрес, а иногда и по прочитанным ими моим сочинениям. Не могу не назвать особо дорогие моему сердцу книги, точнее, имена их авторов. Сергей Михайлович Бонди – любимый мой педагог в МГУ, крупнейший ученый, специалист по Пушкину; гениальный поэт Шираз, с надписью на армянском – «Будущему большому писателю». Он ошибся, не увидел мое литературное «завтра». Ну, как не упомянуть книгу моего духовного брата Левона Григоряна – «Сергей Параджанов» в известной серии ЖЗЛ! Здесь же работы моих детей: Арпинэ Баблоян - «Зов с Кутузовского» и переведенные книги Завена Баблояна - с украинского и английского языков.

В этой «Книжной автономной области» несколько и «карабахских» поэтов, не воспеть этот край невозможно, там — «копия Швейцарии» — так говорят счастливчики, побывавшие в Арцахе. В этом «доме» есть издания и со специфическим «входом». Так, Виктор Шкловский свою книгу «Марко Поло», когда-то написанную им в тюрьме, подписал ее мне, лежа в постели, будучи больным. А мой сосед по нашей улице Самуил Маршак надпись сделал на отдельном листке и, вложив его в книгу, сказал:

– Книгу нельзя ПАЧКАТЬ чернилами, чернилами надо ПИСАТЬ книгу.

Это были ЕГО переводы Шекспира. Самые короткие надписи были на двух изданиях: у Каталикоса всех армян Вазгена Первого – «С Молитвой» и «С Приветом!» у Корнея Чуковского.

Всего в «ГОСТЕВОМ доме» около 500 толстых и тонких книг. Долго работая в издательствах – в Ереване, Москве, потом в журнале «Пионер», – многие автору сами дарили свои еще пахнущие краской книги.

Двери «дома» открыты. Бари галуст! Добро пожаловать!

Г. Раздел – «МОИ КНИГИ».

Правда, громко звучит? Да, и в буквальном, и реальном смысле, здесь ТОЛЬКО МОИ книги. Это МНОЮ написанные и опубликованные (их 21) и оставшиеся от тиража, не проданные экземпляры и еще не раздаренные врачам как благодарность, полицейским — вместо штрафа и, конечно, новым нужным! И желанным знако-

Одна из мною написанных книг так и называется «Книжка о моих книгах», или «Чем богат тем и рад». Здесь обложки с названиями книг, имена художников, редакторов, благотворителей, указаны города и издательства, где они опубликованы, количество страниц в каждой из них. Самая первая, вышедшая в Ереване, - это «Опасные забавы» (ничего общего с романом Шадерло де Лакло). Она самая МАЛЕНЬКАЯ (16 страниц), тираж 30 000. Самая большая по тиражу - 150 000 - «Черепашка Пашка»; самая «дорогая» - 5 копеек - «Дом в ладонях». Самая иностранная, вышедшая в Токио на японском языке, - «Кукла клоуна» - о Леониде Енгибарове; самая патриотическая - «В гостях у братьев», об армянском следе на Украине. Самая интернациональная «іvіальчик из Еревана» - на узбекском языке. После Родины, любимых моих детей, внуков и жены самая-самая любимая моя книга - «РОДИНА МОЯ».

Такова моя домашняя библиотека. ЧЕМ БОГАТ – ТЕМ И РАД!

23.02.2023 г.

Роберт БАБЛОЯН.

3○ Вот и вся благодарность героическим воинам Арцаха и их наследникам

рабахских армян насчитывается один Герой, например, русских — один Герой из 12205 человек и один Герой из 52922 азербайджан-

По разным данным, было убито от 18 до 22 тысяч ушедших на фронт армян из Нагорного Карабаха, что составляло от 12 до 15 % от общей численности населения, русских – 5,78 %, азербайджанцев – 2,57 %.

В целом Карабах дал стране четырех маршалов, одного адмирала флота Советского Союза. Десятки карабахцев стали генералами, командующими фронтом, армией, корпусом, дивизией. Тысячи воинов были награждены боевыми орденами и медалями. Большинство бойцов-арцахцев проявили себя в ходе боев как настоящие герои.

И вот теперь наследники тех героических борцов находятся в положении заложников на собственной земле, тем более в многомесячной блокаде, как и ленинградцы тогда у фашистов.

Вот и вся благодарность героическим воинам Арцаха и их наследникам в преддверии Дня Победы, в XXI веке.